

U

137

ЕВРОПЕЙСКИЙ БАНК РЕКОНСТРУКЦИИ И РАЗВИТИЯ
МАТЕРИАЛ ДЛЯ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ПРЕЗИДЕНТУ ЕЛЦИНУ Б.Н.

Ситуация в бывшем Советском Союзе
Реакция и роль ЕБРР

I. Резюме

Либерализация цен в России является важнейшим шагом в процессе экономических преобразований и международное сообщество окажет поддержку этому смелому решению.

Поскольку этот шаг, а также другие экономические реформы в бывших республиках приведут на первоначальном этапе к ухудшению условий жизни 280 миллионного населения, а также усложнят политическое положение в стране, международное сообщество отдает себе полный отчет в необходимости предоставления срочной и крупномасштабной помощи.

II. Требуемая помощь

Существуют различные оценки объемов требуемой помощи. Большинство из них находится в пределах 20-30 млрд.долл. В соответствии с Вашей собственной оценкой от декабря 1991 г. объем помощи для Российской Федерации был определен на уровне 15 млрд.долларов со следующей разбивкой: а) чрезвычайная помощь - 6 млрд.долл.; б) кредиты на покрытие дефицита платежного баланса - 4 млрд. долл.; в) стабилизационный фонд - 5 млрд.долл.

По мнению ЕБРР это - реалистическая оценка, хотя возможно цифры несколько занижены. В настоящее время взятые обязательства по предоставлению помощи составили порядка 20 млрд. долл. на 1991/1992 гг., хотя значительная часть этой помощи является отсрочкой выплат по краткосрочной задолженности.

Очевидно, что чрезвычайная помощь должна предоставляться без условий, привязывающих ее к каким-либо макроэкономическим реформам, однако, весьма важно достичь четкую договоренность

со странами-получателями в отношении механизма распределения чрезвычайной помощи. Три наиболее важные проблемы связаны : а) с таможенной очисткой и выполнением всех пограничных формальностей при ввозе товаров; б) со средствами транспортировки на территории бывших республик; в) со средствами фактического распределения помощи. В том, что касается первого и второго пунктов целесообразно использовать свободные материальные и людские ресурсы вооруженных сил в целях устранения имеющихся недостатков в функционировании инфраструктуры распределительной системы, а также для содействия реализации программы демилитаризации.

Опыт показывает важность введения доступных форм социального обеспечения. Это можно сделать достаточно быстро путем, например, использования соответствующих фондов, создаваемых за счет реализации импортного продовольствия, финансируемого в рамках западной помощи.

III. Краткосрочные мероприятия и роль ЕБРР

В качестве единственной многосторонней финансовой организации, где бывший СССР являлся членом, ЕБРР будет играть ведущую роль по координации ряда направлений программы краткосрочной помощи для России и других членов СНГ, а также в оказании помощи в ключевых секторах, таких как сеть распределения продовольствия и энергии, транспорт, подготовка кадров, безопасность АЭС и конверсия военного производства. Банк будет играть активную роль в предстоящей конференции по координации помощи Содружеству Независимых Государств, которая состоится 22-23 января 1992 г. в Вашингтоне.

IV. Платежный союз

В связи с серьезными нарушениями системы торговли между членами Содружества Независимых Государств, а также со странами Восточной Европы, и в связи с трудностями по введению конвертируемой валюты требуется создание системы взаимных расчетов и банк подготовит соответствующий проект.

У. Доставка продовольствия

Банк рассматривает область распределения продовольствия наиболее важным приоритетом в программе краткосрочной помощи в сельскохозяйственном секторе. Банк намеревается в первую очередь направить свои усилия на создание базисной инфраструктуры маркетинга и распределения для поддержки системы свободного рынка. В число приоритетных задач входит создание оптовых рынков в наиболее важных городах и сельскохозяйственных центрах, а также подготовке проектов в области транспорта для устранения узких мест в системе снабжения. Что касается оптовых рынков, банк завершает отработку трех пилотных проектов в Москве, Санкт-Петербурге и Калуге. Предусматривается также работа по организации рынков в других городах. Ключевым направлением деятельности банка будет приватизация существующих сетей сбыта продукции.

Банк намерен также поддерживать инициативы по развитию фермерства путем выполнения в сжатые сроки проектов, нацеленных на улучшение своевременного снабжения фермеров необходимыми средствами. Конкретные инвестиции в краткосрочной перспективе включают финансирование закупок материалов и оборудования, включая сельскохозяйственную технику, агрохимикаты, корма, семенной материал и удобрения. Продажа оборудования, семян и удобрений приведет к созданию местных фондов стабилизации для финансирования местных затрат при реализации инвестиционных проектов Европейским банком в других областях.

Банк также разрабатывает краткосрочные и среднесрочные планы капиталовложений для устранения узких мест в области снабжения сельскохозяйственной промышленности для улучшения своевременного снабжения основными продуктами при приемлемой стоимости этих поставок. Будет рассматриваться переснащение существующих мощностей, что может включать конверсию определенных предприятий оборонной промышленности для увеличения выпуска сельскохозяйственного оборудования и машин.

УІ. Энергетика

Приоритетными задачами в краткосрочном плане модернизации сектора энергетики будут следующие:

- а) ремонт магистральных трубопроводов природного газа и трубопроводных компрессорных станций;
- б) ремонт заводов по экстракции газового конденсата;
- в) ремонт шахтных стволов для улучшения работы существующих шахт;
- г) аварийное техобслуживание нефтяных скважин, и аварийное техобслуживание основных электростанций и комбинированных тепловых станций, линий передачи энергии и теплофикационных распределительных систем.

В настоящее время ЕБРР активно участвует в работах по модернизации сектора энергетики; три проекта по капиталовложениям уже утверждены или должны быть утверждены в ближайшее время для финансирования. Может быть предоставлено дальнейшее содействие в таких приоритетных областях, как ремонт магистральных газопроводов, заводов по экстракции газового конденсата, техническое обслуживание угольных шахт, теплоэлектростанций и теплофикационных систем.